江苏省学前教育学会2022年工作要点
2022年，江苏省学前教育学会紧紧围绕省教育厅中心工作，按照厅党组提出的“研究、参谋、实验、服务”工作总体要求，坚持正确的办会方向和学术导向，团结带领广大学前教育工作者，以立德树人为根本任务；以加强教师能力建设为核心；以学术研究为先导；以课题研究为抓手；以教研改革为中心；以宣传普及科学保教知识为重点；以加强交流合作为平台；以推进幼儿园和小学科学衔接为基础；以加强自身建设提升服务能力为保障。立足新发展阶段，贯彻新发展理念，进一步推进学前教育事业普及、普惠、安全、优质发展。具体做好以下几项工作：

（一）深入学习和宣传党的十九大精神，继续把中共中央国务院《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》和中共江苏省委、江苏省政府《关于学前教育深化改革规范发展的意见》的要求和教育部等九部门关于印发《“十四五”学前教育发展提升计划》的通知精神贯穿和融入整个学会业务工作。充分发挥社会团体学术组织的优势和特点，通过座谈会、研讨会、观摩会、论坛等多种形式，将学习的成果体现在学术活动的具体内容中，全力助推我省学前教育事业的 改革发展。努力满足人民群众幼有所育的美好期盼，为培养德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人奠定坚实基础。
（二）进一步加强分支机构管理。根据《分支机构管理办法》，切实加强分支机构（专业委员会）的管理，促进分支机构规范发展、科学发展。我们将进一步明确各专业委员会的工作范围，强化工作职责，签订业务工作承诺书。切实做好各专业委员会年审工作，努力使分支机构组织健全，制度落实，运行有序。根据我省实际，我们将进一步加大力度，继续支持各专业委员会开展业务工作。 

（三）进一步加强会员管理。积极创造条件为理事单位、会员单位提供服务。根据《江苏省学前教育学会章程》和《会员管理办法》的要求，积极创造条件、采取切实措施、争取更多政策、创新工作方法，搭建交流平台，推荐专家指导，为理事单位、团体会员单位开展业务活动提供支持和帮助。 

（四）进一步加强课题研究的管理，确保课题研究的质量。切实做好江苏省学前教育学会“十四五”规划研究课题的立项审批、开题和培训等工作。按照《江苏省学前教育学会“十四五”课题管理办法》要求，注重课题研究的过程管理，稳步推进“十四五”课题的研究，努力提升幼儿教师的理论修养和工作能力。充分发挥课题研究对幼儿园教育教学实践的引领和指导作用。力争使研究成果体现战略性、前瞻性、实践性，更好地服务于全省学前教育事业的改革发展，服务于学前教育事业的创新实践。

（五）进一步加强教学研究工作。根据省教育厅《关于加强学前教育教研工作的意见》和《幼儿园课程游戏化项目实施要求》，充分发挥学前教育学会各类人才集聚优势，组织开展教学研究工作，指导幼儿园坚持保育和教育相结合的原则，面向全体儿童，尊重个体差异，注重习惯养成，以游戏为基本活动，全面推进科学保教，加快实现幼儿园与小学的科学衔接，推进学前教育教研改革，强化教研为教师专业成长和幼儿园保育教育实践服务。倡导适合的教育理念，深入落实以人民为中心的发展思想，提高质量意识，着力促进更加丰富的优质学前教育。 
（六）进一步加强学术交流工作，促进教师专业成长。根据疫情发展变化情况，通过线上线下相结合的方法，采用专家报告、专题论坛、现场观摩、互动交流等形式召开学术年会。由江苏省学前教育学会主办、相关单位承办、协办，使学术年会真正成为交流经验、学术研究、成果展示、促进教师专业成长，提高教师教育科研水平的平台。

（七）进一步发挥专家团队作用。进一步加强专家团队建设，充分发挥专家团队的示范引领作用。各地可根据团体、个人会员的分布情况，提出培训的需求和意向，由学会根据疫情防控要求，组织专家分期分批通过网络在线或现场讲学等形式，开展送教送培活动。

（八）进一步加强评选活动的管理。继续开展全省学前教育优秀论文（教育教学案例）评选活动。为全省学前教育工作者搭建交流共享改革经验、展示教学研究成果的平台，充分调动广大会员参加教育科研和参与学会活动的积极性。通过创新评选手段，扩大评选范围，优化评选方法，不断提高评选质量。继续组织开展江苏省幼儿教育案例（微视频）评选活动。
（九）进一步加强教师培训工作。组织开展以教师基本能力建设为主要内容的系列培训活动，探索疫情防控期间培训的方法和途径，增强培训的针对性和实效性，切实提高教师专业发展水平和科学的保教能力，促进教师专业发展。

（十）进一步加强交流与合作。组织开展学前教育交流与合作活动。学习借鉴先进的教育理念、教育方法以及课程建设与管理等方面的经验和做法。
（十一）进一步加强宣传与信息服务工作。继续办好江苏省学前教育学会网站，使网站真正成为社会各界了解、关心、宣传、参与江苏学前教育的有效途径。成为广大学前教育工作者学术交流的窗口，互动研修的载体，资源共享的渠道，释疑解惑的路径，成长成才的通道，咨询服务的平台。我们将不定期推送学前教育改革发展前沿资讯，为理事单位、会员单位等提供信息服务。
（十二）进一步加强改革发展研究。组织有关专家和学者进一步开展学前教育普惠性保障机制的研究和调研，及时发现总结各地学前教育改革发展的典型经验和成功案例，注重儿童发展方面的研究，宣传、推广科学的教育理念和方法。不仅要服务决策，做好政策咨询的研究，还要扎根基层，指导保教实践，更要建章立制，实现科学规范的发展，努力打造成高水平学前教育智库，为办好人民满意的普惠、优质、健康学前教育作出新的贡献。

（十三）进一步加强自身建设。充分发挥秘书处的协调联络作用，当好参谋助手，不断增强服务意识、提高服务能力、提升服务质量。

（十四）完成省教育厅有关部门交办事项。
